



上海论坛 2017 观点集萃

可持续增长新动力：风险管控与要素优化

全球治理子论坛 01 第一场

5 月 28 日 08: 30-10: 30

主席：陈诗一 复旦大学可持续发展研究中心主任

主持人：Yongrok Choi 仁荷大学教授

- Gary Jefferson** 技术进步在中国的可持续增长中所扮演的角色。
美国布兰迪斯大学 教授
- 1、技术进步分为两种，一种是索洛新古典增长模型中的 g_A ，这是已经可以嵌入资本的技术进步，用于衡量技术转移和模仿；第二种是希克斯中性进步 H ，这种技术进步首先是新的发明，之后才会嵌入到资本中，用于衡量创新。
 - 2、目前模仿这种模式在中国已经处于衰退状态，而通过发明和创新进行技术改革的比例一直在稳定增加。
 - 3、中国目前需要解决的问题是如何更好的去吸收并且去利用这样的一些新的知识，扩大技术乘数。

- 余淼杰** 全面的贸易自由和企业劳动雇佣：理论和来自中国的证据。
北京大学国家发展研究院 副院长
- 1、贸易自由化对于不同公司包括纯加工、进口非出口、进口出口以及出口非进口公司生产率以及就业的影响是不同的。
 - 2、贸易自由化对于低生产率的公司来说总是会造成就业下降，但是对于高生产率的公司就业是上升的。
 - 3、贸易自由化对中国的最终产品的影响是最大的，原因是因为产品竞争非常激烈，因此一些比较弱小的公司被淘汰。

- Eden Siu Hung Yu** 发明、创新和经济增长。
香港珠海学院 副校长
- 1、科研的发展背后的动力和经济发展背后动力，可以通过考察学术期刊尤其是科学跟自然这两个期刊里面所发表文章的总量进行研究。它的总量是显示代表了一个学术机构、一个国家的学术强度
 - 2、经济发展的好就有经济实力也有经费可以补贴或是赞助研究，研究的成果可以变成技术进步，技术进步可以推进经济的进一步发展。
 - 3、从因果测试来看，有些国家是科技发表影响经济增长，有些是经济增长影响发表，有些国家的因果是双向的。



上海论坛 2017 观点集萃

- 权衡**
上海社科院世界经济研究所 副所长
- 中国经济结构性减速、结构性改革与可持续增长**
- 1、中国的经济增速不断放缓是一个周期性的情况，并不是一个大趋势。
 - 2、第二产业增速放缓是中国的 GDP 增速放缓的一个重要原因。应该纠正资源错配或者是结构性的过剩问题。
 - 3、要继续不断的深化我们的改革，平衡政府和市场的关系并且不断的改善创新环境、降低成本。在短期可以完善破产机制，降低企业负债，在长期依靠教育和创新推动中国经济可持续增长。

- 寇宗来**
复旦大学经济学院 教授
- 专利大数据视角下的中国产业与区域创新**
- 创新是经济增长新的引擎，是一种政策型的系统性的改变，能够创造一种更加创新友好的经济体。通过实证研究发现：
- 1、大企业有更多的专利，并且大企业所拥有的专利的市场价值更高。
 - 2、对于创新来说集群效应非常明显，也就是对于不同地区的集群效益或者不同行业的集群效益。
 - 3、民企或私营企业大家创新能力高于国企，同时一些产业政策鼓励性的支持性的产业政策对于创新是有积极推动作用的。

- Yongrok Choi**
仁荷大学 教授
- 2020 后气候变化治理和经济可持续性增长**
- 1、在可持续发展的环保方面，我们现在的环保行动是失败的，或者说从市场的角度来看是失败的。
 - 2、环保节能需要自上而下的努力，很多国家需要制定相关的法律来约束相关的一些行为，从而降低温室气体的排放
 - 3、环保还需要自下而上的努力，不仅是政府和公司，世界上每个人都都要参与到这样的过程中才可以大幅度减少温室气体的排放。

（编辑：余思慧）



上海论坛 2017 观点集萃

可持续增长新动力：风险管控与要素优化

全球治理子论坛 01 第二场

5 月 28 日 10: 30-12: 15

主席：陈诗一 复旦大学可持续发展研究中心主任

主持人：Terence Tai Leung Chong

- Terence Tai Leung Chong**
香港中文大学 副教授
- 中国的风险资本和 IPO 后价格波动**
- 1、对中国二级市场的投资者而言，他们应该投资没有 VC 资本介入的 IPO 股票以获得更高的回报；
 - 2、对于那些寻求为初创公司提供资金的资本家来说，选择那些拥有 VC 支持的创业公司是更好的选择，因为他们可以更早地进行 IPO；
 - 3、公司管理层应该努力寻求 VC 资本投资以更早进行 IPO；
 - 4、政府应该推进 VC 产业的发展来实现经济的快速增长。
- Seung Mo Choi**
国际货币基金组织 经济学家
- 朋友还是敌人？跨境联系、银行业危机传导以及协调的宏观审慎政策**
- 1、贸易伙伴国的银行业危机对本国具有传导性。例如美国金融危机在全球的传导。
 - 2、贸易伙伴国的政策会间接影响本国市场。如果贸易伙伴国政策处于收紧阶段，那么对本国的市场，特别是房地产市场会有显著影响。
 - 3、国家与国家之间的政策应该相互协调，比如进行一些国际对话，成立金融的稳定委员会，或者签署巴塞尔方面的协定等等。
- 丁剑平**
上海财经大学金融学院 教授
- 中国金融监管模式从上海试点**
- 1、目前虽然上海自贸区的金融监管在不断开放，自贸区账户也想在全国进行推广，但还存在两个主要问题：一是自贸区账户的吸引力问题、盈利性问题，还有一个是综合监管的问题。
 - 2、联席会议制度有待于进一步被赋予行政执法的权利。只有更大的权利才能使得金融监管真正到位。



上海论坛 2017 观点集萃

José R.

Sánchez -Fung
宁波诺丁汉大学
助理教授

中国的宏观经济失衡和金融危机管理

- 1、在宏观层面，信贷的不平衡和危机之间当然有很紧密的联系，现代经济中的信贷，他们可能导致金融性危机的潜在因素。
- 2、金融是现代经济的核心，金融行业必须要做好经济才能够有健康积极的发展。
- 3、私营经济方面的信贷失衡需要被更加严肃的对待。

刘莉亚

上海财经大学金
融学院 常务副院
长

系统性风险和系统性重要金融机构

- 1、系统性风险溢出效应，国有银行远远大于股份商业银行，但是近年来比较快速发展的股份制商业银行它的系统重要性大于传统的银行。
- 2、现在同业业务现在模式远远不是传统理解的同业业务的模式，比如同业存款、同业借款等等，它的复杂程度已经超过了我们的想象，希望我们监管部门要特别强调的一点。
- 3、个别金融机构出问题可能会对银行业整体产生很大影响。

张宁

暨南大学经济学
院 教授

中国用能权交易的经济绩效分析

从 2015 年我们就提出用能权交易制度，在 2015 年提出以后，2016 年“十三五”规划中提出要培育用能权交易市场，从 2016 年 7 月开始实行，发改委提出《用能权有偿使用和交易制度试点方案》。无论是“十三五”的短期内还是长期内，用能权交易政策都比命令控制型的政策会带来更大的经济效应和节能减排效应。

陈诗一

复旦大学可持续
发展研究中心 主
任

要素配置效率优化与中国经济可持续增长

- 1、研究表明经济发展水平较高，能耗较少的省份要素配置效率比较高。
- 2、从提升中国经济增长的效率或者全要素生产率的角度来看，我们不仅要关注资本市场的扭曲，我们更要关注能源市场包括煤炭、石油、天然气市场等等的统筹考虑，这样最终通过供给侧的改革，通过要素配置效率的提升，通过全要素生产率，最终才能达到通过质量来驱动的可持续的经济增长。

（编辑：余思慧）